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กิจกรรม
“บวก ลบ หรรษา”

บทบาทครูปลายทาง

1. แบ่งกลุ่มนักเรียนกลุ่มละ 3 – 4 คน

2. ครูแจกชุดบัตรตัวเลขให้นักเรียน
แต่ละกลุ่ม ซึ่งชุดบัตรตัวเลขประกอบด้วย
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กิจกรรม
“บวก ลบ หรรษา”

3. ให้ตัวแทนนักเรียนแต่ละกลุ่ม สุ่มหยิบบัตรตัวเลขมา 5 ใบ 
แล้วสร้างจ านวน ห้าหลัก 1 จ านวน

4. ให้ตัวแทนนักเรียนแต่ละกลุ่ม สุ่มหยิบบัตรตัวเลขที่เหลือ
อีก 4 ใบ แล้วน ามาสร้างจ านวน สี่หลัก 1 จ านวน 

5. หาผลบวกและผลลบของจ านวนแรกและจ านวนที่สอง
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สุ่มบัตรตัวเลขเพื่อสร้างจ านวน



กิจกรรม
“บวก ลบ หรรษา”

คุณครูปลายทาง สุ่มตัวแทนกลุ่มของแต่ละกลุ่ม 
ออกมาแสดงวิธีการหาผลบวก และผลลบ ในแนวตั้งบนกระดาน
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เลขโดดใน  ของหลักหน่วยต้องเป็นตัวเลขใด
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

4 หน่วย บวกกับ  หน่วย
แล้วได้ 4 หน่วย

4 + 0 = 4



เลขโดดใน  ของหลักสิบต้องเป็นตัวเลขใด
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เลขโดดใน  ของหลักหน่วยต้องเป็นตัวเลขใด

จาก   4 +  = 7 
จะได้        =
ดังนั้น  = 3
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ความสัมพันธ์ของการบวกและการลบ

7 - 43



เลขโดดใน  ของหลักสิบต้องเป็นตัวเลขใด
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เลขโดดใน  ของหลักร้อยต้องเป็นตัวเลขใด

4

 รวมกับ 1 ร้อย 
และรวมกับที่ทดมาจากหลักสิบ

อีก 1 ร้อย เป็น 6 ร้อย
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เลขโดดใน  ของหลักพันต้องเป็นตัวเลขใด
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เลขโดดใน  ของหลักหมื่นต้องเป็นตัวเลขใด

บวกกับ 2 หมื่น 
เป็น 4 หมื่น 
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3

เลขโดดใน  ของหลักหน่วยต้องเป็นตัวเลขใด

คิดจาก 5 – = 2 
และ 5 – 3 = 2
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เลขโดดใน  ของหลักสิบต้องเป็นตัวเลขใด
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เลขโดดใน  ของหลักร้อยต้องเป็นตัวเลขใด

7 ร้อย ลบด้วย  
ได้ 6 ร้อย 
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เลขโดดใน  ของหลักพันต้องเป็นตัวเลขใด
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การหาเลขโดดที่หายไปในหลักต่าง ๆ 
ของการบวกและการลบในแนวตั้ง 

อาจท าได้โดยใช้การนับต่อ การนับถอยหลัง 
หรือความสัมพันธ์ของการบวกและการลบ

จากกิจกรรมนี้ สรุปได้ว่า.....






